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Investiţii de 100 milioane de Euro pentru apă şi 
canalizare, până în 2013 

Pentru consumatorii nou preluaţi din aria 
judeţeană de operare a Aquatim,  avantajele 

importante ale regionalizări se vor resimţi pe termen 
lung. Este vorba de investiţii substanţiale în reţele de apă 
şi de canalizare şi sisteme de tratare şi epurare a apei, care 
au fost deja planificate şi corelate în context regional, de 
către Aquatim şi Consiliul Judeţean Timiş, în Master 
Plan. Strategia de dezvoltare prevede, pentru prima 
etapă 2009 – 2013, proiecte cheie în valoare de peste 
100 milioane de Euro, finanţate în proporţie de 85% 
din fonduri nerambursabile ale Uniunii Europene. 

Astfel, circa 50.000 de locuitori din judeţ vor fi 
racordaţi pentru prima dată la un sistem de canalizare. 
În acelaşi timp, majoritatea populaţiei va beneficia 
de apă potabilă de calitate corespunzătoare, în urma 
investiţiilor care vor moderniza staţiile de tratare şi 
reţelele de distribuţie a apei.

Operarea regională este elementul cheie pentru 
rezolvarea situaţiei deficitare în judeţ şi dezvoltarea 
durabilă a sistemelor

Accesarea fondurilor europene pentru investiţiile 
în sectorul de apă reprezintă un element cheie 

pentru trecerea de la un număr mare de furnizori de 
servicii de o calitate scăzută la un număr limitat de 
operatori puternici, capabili să furnizeze servicii durabile 
la tarife acceptabile, care vor asigura recuperarea costurilor 
de investiţii şi dezvoltarea ulterioară a infrastructurii de 
apă şi de canalizare.

Aquatim are competenţa şi experienţa necesare 
atragerii surselor de finanţare şi realizării unor proiecte 
de mare anvergură. Programul pentru dezvoltarea 
utilităţilor  orăşeneşti (Municipial Utilities Development 

Programme), în valoare de 11 milioane de USD, finalizat 
în anul 2002, şi măsura ISPA, în curs de implementare, 
cu un buget de 48 milioane de Euro, sunt argumente în 
acest sens.

De altfel, Timişoara, unde Aquatim gestionează de 
mult timp serviciile de apă şi de canalizare, este singura 
din judeţ care a beneficiat de investiţii semnificative, cu 
finanţare europeană, pentru modernizarea infrastructurii 
de apă şi de canalizare. Lipsa unor programe pe termen 
lung şi investiţiile planificate necorespunzător în 
localităţile rurale şi în oraşele mici, se reflectă în calitatea 
apei potabile, a apei uzate şi în nivelul de prestare al 
serviciilor. Standardele acestor servicii diferă mult de la 
o localitate la alta, fiind sub nivelul prestat în Timişoara. 
Instalaţiile şi materialele vechi sau de calitate slabă 
creează frecvent probleme, necesitând multe reparaţii 
şi intervenţii. Foarte multe branşamente nu sunt 
contorizate, rezultatul fiind consumuri iresponsabile sau 
debite insuficiente de distribuţie a apei.

Aquatim a planificat investiţii care urmăresc să 
îmbunătăţească funcţionarea sistemelor de alimentare 
cu apă şi de canalizare, sau să extindă aceste servicii în 
zonele neacoperite.

Primul proiect pregătit pentru atragerea de surse de 
finanţare vizează Fondurile de Coeziune, prin Programul 
Operaţional Sectorial de Mediu,  Axa prioritară 1, Sector 
apă/apă uzată. În cadrul acestui program sunt eligibile 
localităţile din mediul urban. Pentru localităţile mici, 
care nu sunt cuprinse în aceste fonduri, se pregăteşte 
în paralel atragerea unor alte surse de finanţare, din 
fonduri guvernamentale sau prin Programul Operaţional 
Regional.

Se va investi în staţii noi de pompare şi rezervoare 
de înmagazinare, pentru a asigura alimentarea cu apă 
la presiune şi debite corespunzătoare, consumuri mai 
mici de energie şi rezerve strategice de apă. La staţiile 
de tratare se vor implementa tehnologii adecvate pentru 

...continuare în pagina 2.

Cred în educaţie. Cred 
că prin educaţie, prin 

învăţare, orice om se poate 
îmbogăţi interior, folosindu-
şi capitalul astfel dobândit 
pentru a se promova pe sine 
mai bine şi, până la urmă, a-şi 
schimba viaţa în sensul dorit, 
a-şi atinge visele. Cred că este o 
posibilitate la îndemâna oricui. 
Fie că e studiu academic, 
instruire practică sau o pasiune 
pentru timpul liber, educaţia va da într-un final, într-
un fel sau altul, roade, recompensând eforturile depuse. 
Este o convingere pe care o împărtăşesc atât studenţilor 
mei, cât şi colegilor mei, salariaţi ai Aquatim. 

Mergând mai departe, nu cred că ar trebui să fie 
nicio diferenţă între felul de manifestare a interesului 
profesional şi a celui dedicat unui hobby. De exemplu, 
cred că aşa cum un microbist ştie la orice moment care 
e componenţa echipei favorite, cine e antrenorul, ce 
meciuri urmează şi ce mai face şi mai zice galeria, tot 
aşa un profesionist adevărat ar trebui să se conecteze 
tot timpul la zona sa de competenţă, să citească, să se 
informeze constant, să fie la curent cu noutăţile, să 
stabilească contacte sau să ţină legătura cu comunitatea 
de specialişti ai domeniului respectiv. Cred că exerciţiul 
continuu de perfecţionare este o condiţie esenţială a 
menţinerii competenţei.

În contextul integrării în structurile europene, în 
sectorul de apă din România este nevoie de forţă de 
muncă adaptabilă şi calificată. Este nevoie de specialişti 
pentru a accesa programele de finanţare a investiţiilor 
în infrastructură, dar şi de specialişti care să transpună 
aceste proiecte în realitate, care să ştie să implementeze 
şi să dezvolte tehnologiile noi de tratare şi epurare, 
impuse de cerinţele legislaţiei europene de mediu. Există 
specializări, actualmente, la mare cerere pe piaţa muncii, 
pe care mediul academic autohton nu este pregătit să 
le ofere, existând o anumită lentoare a răspunsului 
de adaptare la condiţiile de piaţă. Există, pe de altă 
parte, o nevoie de specializare a personalului cu studii 
medii, unde şcolile de meserii sau chiar companiile 
respective sunt chemate să găsească soluţii. Dezvoltarea 
profesională trebuie să constituie o prioritate pentru 
toţi operatorii de apă din ţară, care vor să-şi menţină 
performanţa în prestarea serviciilor. O soluţie ar putea fi 
formarea continuă a specialiştilor la nivelul companiilor, 
un concept care a dat roade în ţările dezvoltate.

Soluţia de viitor propusă de Aquatim pentru 
dezvoltarea profesională este fundaţia Aquademica, 
născută dintr-un parteneriat între societatea noastră 
şi Departamentul de ape uzate din cadrul Primăriei 
München. Cu Aquademica suntem la început de drum, 
dar plecăm cu speranţa că activităţile pe care ni le-am 
propus vor merge în direcţia obţinerii performanţei. 
Pornind de la experienţa partenerilor noştri germani şi 
de la dorinţa de reuşită a celor implicaţi, prin programele 
de instruire şi de colaborare pe care le vom promova prin 
Aquademica, vom încerca să creăm în jurul nostru un 
veritabil pol de competenţă în domeniul apei potabile 
şi apei uzate. 

Ilie VLAICU
Director general

EDUCAŢIE ŞI 
COMPETENTĂ
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a îmbunătăţi calitatea apei. Reabilitarea conductelor va 
duce la reducerea pierderilor de apă pe traseu. 

Serviciile de canalizare necesită cele mai mari 
investiţii. Din totalul investiţiilor prioritare planificate 
pentru judeţul Timiş, peste 75% a fost alocat sectorului 
de canalizare. Se vor construi staţii de epurare a 
apei uzate şi reţele de canalizare care să deservească 
aglomerările urbane cu mai mulţi locuitori, acolo unde 
impactul asupra mediului este de obicei mai mare şi 
unde populaţia beneficiară este mai numeroasă.

Iată cum stă situaţia, concret, în cele zece localităţi 
pentru care au fost planificate investiţii, până în 2013.

Sânnicolau Mare
Sânnicolau Mare dispune în prezent de nouă foraje, 

17 km de conducte de aducţiune, 56 km de reţea de 
alimentare cu apă, o staţie de pompare şi o staţie de 
tratare a apei, care realizează numai dezinfecţia apei. 
Sistemul de canalizare dispune de 22 km de conducte 
şi trei staţii de pompare a apei uzate şi o staţie mecano-
biologică de epurare a apei uzate.

Investiţiile planificate acoperă reabilitarea a şapte 
foraje şi executarea a două foraje noi, dotarea staţiei 
de tratare cu o instalaţie de deferizare–demanganizare, 
echipamente noi pentru staţia de pompare a apei potabile, 
reabilitarea a 18,1 km de reţea de alimentare cu apă şi 
extinderea reţelei existente cu 6,4 km, construirea a 20,6 
km de reţea nouă de canalizare şi reabilitarea a 6,5 km 
din reţeaua existentă, reabilitarea staţiilor de pompare a 
apei uzate şi construirea unei staţii de epurare cu treaptă 
terţiară de epurare avansată.

Jimbolia
Situaţia sectorului de alimentare cu apă din Jimbolia 

este următoarea: nouă foraje, 4,1 km conducte de 
aducţiune, o staţie de tratare a apei în curs de modernizare 
şi o reţea de distribuţie de 62 km. Sectorul de apă uzată 
are 8,70 km de reţea de canalizare, 4 staţii de pompare 
şi o staţie de epurare.

Investiţiile planificate vizează reabilitarea a şase 
foraje şi reforarea a trei foraje, reabilitarea a 4,5 km de 
reţea de alimentare cu apă şi extinderea cu 1,6 km, 37 
km de reţea nouă de canalizare, construirea a 4 staţii de 
pompare noi a apei uzate şi a unei staţii de epurare noi, 
cu treaptă terţiară de epurare avansată.

Deta
Deta are şapte foraje, 22 km de conducte de 

aducţiune, o staţie de tratare a apei, cu instalaţie de 
deferizare-demanganizare, o staţie de pompare, o reţea 

de distribuţie de 22,9 km, 11,5 km de reţea de canalizare, 
două staţii de pompare a apelor uzate, o staţie de epurare 
cu treaptă de tratare mecano-biologică.

În Deta sunt prevăzute realizarea unui foraj nou 
şi reabilitarea a două foraje, reabilitarea a 11 km de 
conducte de aducţiune, retehnologizarea staţiei de 
tratare, prin echiparea cu suflante, pompe, instalaţie 
de clorinare, o staţie de pompare nouă şi reabilitarea 
unei staţii de pompare pentru apa potabilă, 5 km de 
reţea nouă de alimentare cu apă şi reabilitarea a 4,2 
km de conducte, 7,2 km de reţea nouă de canalizare şi 
reabilitarea a 0,6 km din reţeaua existentă, o staţie de 
pompare nouă pentru apa uzată şi o staţie de epurare 
nouă, cu treaptă secundară de epurare.

Buziaş
Pentru alimentarea cu apă, în Buziaş sunt 16 foraje 

şi 3,7 km de conducte de aducţiune, o staţie de tratare 
a apei cu instalaţie de deferizare-demanganizare, două 
staţii de pompare a apei potabile şi o reţea de distribuţie 
de 33 km. În ce priveşte apa uzată, există o staţie de 
epurare mecano-biologică şi o reţea de canalizare de 22 
km, cu două staţii de pompare a apelor uzate.

Se vor face investiţii pentru reabilitarea a trei foraje 
şi testarea şi reabilitarea a şase foraje, reabilitarea a 2,4 
km de conducte de aducţiune, retehnologizarea staţiei 
de tratare a apei, prin dotarea cu suflante, pompe pentru 
spălarea filtrelor şi un decantor pentru apa de spălare şi 
instalaţie de clorinare. De asemenea, se vor executa 6,6 
km de reţea nouă de apă şi se vor reabilita 6,6 km din 
reţeaua existentă, 7,3 km de reţea de canalizare, se vor 
reabilita 1,3 km din reţeaua existentă şi se vor construi o 
staţie de pompare şi o staţie de epurare a apelor uzate.

Gătaia
Gătaia are 6 foraje, 1,1 km de conducte de aducţiune, 

staţie de tratare a apei (doar dezinfecţie), o staţie de 
pompare a apei potabile, o reţea de distribuţie de 33 
km, o reţea de canalizare de 3,8 km şi o staţie de epurare 
cu treaptă mecano-biologică.

Investiţiile propuse se referă la realizarea a trei foraje  
noi şi reabilitarea a patru foraje, reabilitarea integrală 
a conductelor de aducţiune, modernizarea staţiei de 
tratare, cu implementarea unei tehnologii de deferizare-
demanganizare, modernizarea staţiei de pompare a apei 
potabile, realizarea a 1,5 km de reţea nouă de alimentare 
cu apă şi reabilitarea a 3,8 km de conducte de apă, 7,5 
km de reţea de canalizare nouă, construirea unei staţii de 
pompare pentru apa uzată

Recaş 
În Recaş există 12 foraje, 1,2 km de conducte de 

aducţiune, o staţie de tratare a apei (doar dezinfecţie), 
o staţie de pompare a apei potabile, reţea de alimentare 
cu apă potabilă de 25 de km, sistem de canalizare de 4,5 
km şi o staţie de epurare cu treaptă mecano-biologică.

Se vor face investiţii pentru reabilitarea a patru foraje 
şi conservarea a opt, retehnologizarea staţiei de tratare 
prin dotarea cu o instalaţie de deferizare-demanganizare 
şi de neutralizare a amoniului, echipamente noi pentru 
staţia de pompare a apei potabile, 0,7 km de reţea 
nouă de alimentare cu apă şi reabilitarea a 2,3 km de 
conducte, construirea a 22,6 km de reţea de canalizare, 
a două staţii de pompare a apei uzate şi a unei staţii de 
epurare noi, cu treaptă secundară.

Făget
În Făget sunt cinci foraje, 3,32 km de conducte de 

aducţiune, o staţie de tratare a apei doar prin dezinfecţie, 
o staţie de pompare a apei potabile, reţea de alimentare 
cu apă potabilă de 17,5 de km, sistem de canalizare de 
11 km, trei staţii de pompare a apei uzate şi o staţie de 
epurare cu treaptă mecano-biologică.

Investiţiile planificate vor aduce ca îmbunătăţiri 

reabilitarea a patru foraje şi executarea unui foraj, 
modernizarea staţiei de tratare cu o instalaţie de 
clorinare, echipamente noi pentru staţia de pompare a 
apei potabile, 7,4 km de reţea nouă de alimentare cu 
apă şi reabilitarea a 2,4 km de conducte, construirea a 
2,7 km de reţea de canalizare şi reabilitarea a 4,7 km, 
reabilitarea tuturor staţiilor de pompare a apei uzate şi o 
staţie de epurare nouă, cu treaptă secundară.

Ciacova
Sistemul de alimentare cu apă al localităţii Ciacova 

este în curs de modernizare, din fonduri de la Consiliul 
Judeţean Timiş. Reţeaua de canalizare are 1 km lungime. 
Există o staţie de epurare cu treaptă mecano-biologică.

Investiţiile noi prevăd construirea a 11 km de reţea 
nouă de canalizare, trei staţii de pompare a apei uzate şi 
a unei staţii de epurare noi, cu  treaptă secundară.

Săcălaz
Alimentarea cu apă din Săcălaz este asigurată de trei 

foraje şi o reţea de distribuţie de 17,5 km. Nu există 
aducţiuni, rezervoare, staţii de pompare, nu se face 
tratarea apei. Nu există niciun sistem de transport sau 
epurare a apei uzate

Investiţiile prevăzute se vor materializa în realizarea 
a 5,5 km de conducte de aducţiune, a unei instalaţii de 
clorinare a apei, a unei staţii de pompare a apei potabile, 
a unui rezervor de 1.000 mc pentru apa potabilă, 
construirea a 3,6 km de reţea nouă de apă şi reabilitarea 

a 0,6 km din reţeaua existentă, construirea a 22,4 km 
de reţea nouă de canalizare şi a opt staţii de pompare a 
apei uzate.

Sânmihaiu Român şi Utvin
În Sânmihaiu Român şi Utvin există câte un foraj 

pentru alimentarea cu apă şi o reţea de distribuţie de 2,6 
km, respectiv 2,4 km. Nu există aducţiuni, rezervoare, 
staţii de pompare, nu se face tratarea apei. Nu există 
canalizare şi nu se face epurarea apei uzate.

Au fost planificate investiţii pentru executarea a 2,89 
km de conducte de aducţiune în Sânmihaiu Român şi 
1,41 km în Utvin, a unei instalaţii de clorinare a apei, 
unei staţii de pompare a apei potabile şi a unui un 
rezervor de 500 mc în Sânmihaiu Român. În total, se 
vor construi 18,4 km de reţea nouă de apă şi 31,2 km de 
reţea de canalizare şi şase staţii de pompare a apei uzate 
pentru deservirea ambelor localităţi.

Loredana Leordean
Biroul comunicare şi relaţii publice

continuare din pagina 1.
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Fundaţia Aquademica, lansată oficial 

La sfârşitul lunii martie, Aquatim a găzduit un 
simpozion care facilitează schimbul de experienţă 

între reprezentanţi ai operatorilor de alimentare cu apă şi 

de canalizare din  România şi reprezentanţi ai companiilor 
care prestează aceste servicii în oraşul  München.  
Evenimentul a marcat şi inaugurarea Fundaţiei româno-
germane Aquademica, rodul parteneriatului încheiat acum 
patru ani între Aquatim şi departamentul de ape uzate din 
cadrul Primăriei din München. 

Peter Köstner, director în cadrul Departamentului 
ape uzate, Jörg Schuchardt, director al Departamentului 
alimentare cu apă, şi Volker Pankau, şeful Departamentului 
de reabilitare a canalizării de la Primăria München au 
făcut o prezentare a sectorului lor de activitate, relevantă 
din punct de vedere tehnologic şi organizaţional pentru 
operatorii de apă şi canalizare din ţară, prezenţi la această 
manifestare. 

„Vrem să învăţăm din inovaţii şi să folosim şansele 
locale, să modelăm viitorul, să fim un catalizator pentru 
proiecte noi. În luna februarie a acestui an, în cadrul 
unei întruniri cu domnul Borbely, Ministrul Mediului, în 
Bucureşti, Fundaţia Aquademica a fost recunoscută ca o 
instituţie de impact naţional în domeniul managementului 
apei potabile şi uzate”, a declarat Peter Köstner.

Centrul de competenţă – o clădire nouă, inaugurată 
odată cu lansarea Aquademica 

Manifestările au fost găzduite în noua clădire a 
centrului de competenţă în domeniul apei, o 

lucrare recepţionată de curând şi practic inaugurată cu acest 
prilej. Nu numai fundaţia Aquademica este la început de 
drum ci şi această clădire, care a fost gândită ca un spaţiu 
pentru activităţile generate de fundaţie, cursuri, seminarii, 
conferinţe şi altele. Despre clădirea nouă a centrului de 
competenţă merită menţionate câteva amănunte, dat 
fiind faptul că a fost realizată pe o structură veche, un 
grup electrogen casat şi dezafectat, practic o ruină, şi care, 
datorită designului  modern se remarcă uşor în ambientul 
local. 

„A fost amenajată ca o construcţie parter şi etaj, în 
gabaritul impus al structurii existente, cu o suprafaţă utilă 
pe cele două nivele de peste 350 mp şi o înălţime de 11 m. 
Lucrarea a fost executată în termenii contractuali şi pentru 
mine personal, este o satisfacţie să văd, la scurt timp de la 
recepţie, clădirea practic prinzând viaţă, odată cu lansarea 
Aquademica”, a declarat Monica Popescu, inginer la 
Serviciul investiţii şi diriginte de şantier al acestui proiect. 
Smila Grigore, arhitect în cadrul Serviciului proiectare-
dezvoltare regională, ne-a oferit câteva precizări privind 
soluţiile de proiectare: „O particularitate a acestei lucrări 
este buna conlucrare dintre structura păstrată, foarte rigidă 
şi elementele noi, ancorate de structura veche. Arhitectura 
clădirii este una actuală, poate uşor constrastantă cu 
ansamblul din jur. Dar lumea progresează, merge înainte... 
la staţia de epurare avem clădiri construite în 1912, pe 
care le conservăm ca vestigii ale trecutului, era momentul 
să marcăm şi angajamentul nostru de viitor, printr-o 
clădire cu un design actual. Din proiect au rezultat spaţii 

După asediul din 1849 a oraşului Timişoara 
de către trupele generalului Bem, când a fost  

tăiată conducta de distribuţie ce alimenta cetatea, oraşul 
a rămas să fie alimentat doar din fântânile sale săpate, 
apa fiind puţină şi de proastă calitate. Abia după anul 
1888 profesorul de fizică Iosif Brand, descoperă nisipuri 
acvifere între  30 şi 60 m adâncime care conţin apă de 
bună calitate şi astfel se începe forarea cu frenezie a 
peste 300 de fântâni publice şi particulare. La dorinţa 
primăriei, începând cu anul 1891 şi până în anul 1904, 
o serie de firme specializate efectuează studii şi propun 
diferite soluţii pentru stabilirea surselor de alimentare cu 
apă şi de realizare a canalizăriii: Hugoos & Lancaster din 
Londra, Salbach din Dresda, Eric Bergmann din Arad şi 
Societatea generală de salubrizare a oraşelor Wiesbaden-
Wiena.

Pentru verificarea tuturor ofertelor şi stabilirea 
definitivă a surselor sigure de alimentare cu apă cât şi 
pentru întocmirea proiectelor este însărcinat  inginerul 
Stan Vidrighin. Pentru definitivarea soluţiei de 
alimentare cu apă a Timişoarei, Stan Vidrighin execută 
încă 47 de foraje de cercetare pe lângă cele 18 realizate 
între anii 1894 – 1899,  în special în sud–estul oraşului, 
între localităţile Moşniţa, Urseni şi Giroc. Calitatea şi 
cantitatea acestora din urmă convinge primăria şi în anul 
1907 începe proiectarea viitorului sistem de alimentare 
cu apă potabilă pentru cei 46.000 de locuitori de atunci 
ai oraşului. Uzina de apă, frontul de captare şi reţeaua 
de distribuţie au fost puse în funcţiune la 1 iunie 1914, 
dată la care ia naştere şi prima întreprindere comunală 
din ţară, administrată în regie proprie. 

Sistemul de alimentare cu apă era format din 
grupurile de fântâni, cu o capacitate de 5.400 mc/zi, o 
aducţiune, staţia de tratare şi pompare precum şi o reţea 
de distribuţie în lungime de 87,4 km care era legată la 
capătul magistralelor, de două castele de apă, a câte 500 
mc fiecare. 

Staţia de tratare a fost prevăzută cu o instalaţie de 
aerare-deferizare, constând în camere unde la partea 
superioară se pulveriza apa în aer prin sprinklere cu duze 
opuse. În apa astfel aerată compuşii fierului se oxidau la 
hidroxid feric, care se depuneau prin trecerea apei printr-
un prefiltru format dintr-o masă de cocs „manganizat” 
pe care se dezvolta o masă biologică specifică. După 
o scurtă decantare, apa era filtrată prin 8 filtre rapide, 
recipiente sub presiune de tip Bollmann, echipate cu 
nisip manganizat cu o granulometrie între 1-3 mm.

Această tehnologie a dat rezultate satisfăcătoare de la 
bun început, iar la vremea aceea calitatea apei Timişoarei 
era considerată printre cele mai bune din sud-estul 
Europei.   

Mircea Nicosevici
Compartimentul consilieri

generoase, care se pretează unor funcţionalităţi multiple, 
de la săli de conferinţe, până la spaţii pentru organizarea 
de recepţii sau alte evenimente.”

Aquademica, soluţia Aquatim de viitor pentru 
dezvoltarea profesională

Aquademica a luat fiinţă din dorinţa de a crea un 
centru naţional de perfecţionare profesională 

în domeniul protecţiei mediului. Prima materializare 
a acestui proiect a fost semnarea acordului de înfiinţare 
a Centrului  naţional de competenţă pentru protecţia 
mediului, în aprilie 2007, de către reprezentanţi ai 
Aquatim, ai primăriilor din Timişoara şi München, cât şi 
ai Ministerului Mediului şi Dezvoltării Durabile. Fundaţia 
este instrumentul care va activa  la nivel naţional atât 
în România cât şi în Germania, în scopul perfecţionării 
profesionale din domeniu. „Certificatul de naştere” al 
fundaţiei poartă data de 3 august 2009, când aceasta a fost 
înscrisă în Registrul Naţional al Asociaţiilor şi Fundaţiilor 
din România. 

Fundaţia îşi propune să se implice în programe de 
instruire şi de cercetare  la nivel naţional,  prin organizarea 
unor cursuri de formare profesională, furnizarea de 
consultanţă, iniţierea şi dezvoltarea de parteneriate, 
organizarea de manifestări ştiinţifice. În acest sens ne 
propunem colaborarea cu specialişti a căror valoare în 
domeniu este recunoscută. Activităţile se vor adresa în 
principal operatorilor de apă şi de canalizare din ţară, dar 
şi altor operatori de servicii publice, instituţii publice sau 
private interesate de dezvoltarea resurselor umane, creând 
facilităţi de perfecţionare şi pentru angajaţii Aquatim. 
Dezideratul fondatorilor este acela de a uni profesionişti 
care activează în sectorul protecţiei mediului din cadrul 
operatorilor regionali şi din mediul universitar, atât din 
ţară cât şi din străinătate, pentru dezvoltarea capacităţilor 
profesionale din domeniu. Datorită partenerilor germani, 
Aquademica va oferi şi posibilitatea de a beneficia de 
know-how-ul german din domeniu, unul dintre cele mai 
avansate din branşă pe plan mondial.

Aquatim are în dotare câteva staţii pilot performante 
de simulare a proceselor tehnologice de tratare şi epurare. 
O parte din echipamente a fost primită, prin donaţie, de 
la două instituţii, Primăria din München şi  Institutul 
Fraunhofer de cercetare aplicativă din Stuttgart, iar o parte 
a fost realizată de către Aquatim. În prezent, pe aceste staţii 
pilot se fac experimente pentru îmbunătăţirea proceselor 
tehnnologice de tratare a apei. De asemenea, se lucrează 
şi la crearea unei baze de date cu simulări ale proceselor 
tehnologice ale viitoarei staţii de epurare a apelor uzate, 
care se construieşte la Timişoara prin Programul ISPA 
(Instrumentul pentru Politici Structurale de pre-aderare). 
Staţiile pilot vor fi puse şi la dispoziţia Fundaţiei Aquademica 
drept suport pentru simulări practice în cadrul cursurilor 
de pregătire sau de perfecţionare profesională. 

Cristina Borca
Biroul comunicare şi relaţii publice

apA Timişoarei

UN STROP DE ISTORIE

Primul grup de fântâni, Timişoara, 1 iunie 1914

23 martie 2009, Timişoara, Semnarea Protocolului pentru înfiinţarea fundaţiei Aquademica.
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Lipsa apei şi degradarea calităţii acesteia se numară 
printre problemele principale ale începutului 

de mileniu. Practicile incorecte de gospodărire a apei 
reprezintă cauza fundamentală a problemei resurselor de 
apă. Concomitent, populaţia lumii s-a triplat în ultimul 
secol, iar consumul de apă a crescut de peste şase ori. 
În rapoartele unor importante foruri internaţionale 
apar previziuni sumbre. Organizaţia Naţiunilor Unite a 
prognozat că până în anul 2025, două treimi din populaţia 
lumii va fi afectată de criza apei, iar efecte lipsei apei vor 
periclita viaţa şi mijloacele de existenţă a 1,8 miliarde 
de oameni. Mergând mai departe cu previziunile, 
potrivit Programului mondial pentru evaluarea apei al 
ONU, până în anul 2050, şapte miliarde de oameni din 
60 de ţări se vor confrunta cu deficitul de apă.  Există 
aşadar serioase motive de îngrijorare faţă de potenţialele 
rezultate ale acestor prognoze, dar, totuşi, trebuie avut 
în vedere că ele nu reprezintă certitudini ale viitorului. 

În cartea „Criza apei: mit sau realitate?”, autorii P. 
Rogers, M. R. Llamas şi L.M. Cortina prezintă problema 
într-un mod realist, ca o concluzie a numeroase dezbateri 
ale experţilor de pe întreg mapamondul. Aceştia afirmă 
că printr-o dezvoltare durabilă pot fi îmbunătăţite atât 
starea mediului cât şi disponibilitatea resurselor de apă, 
iar dezvoltarea durabilă şi guvernarea ar trebui să fie 
„una în acelaşi timp”. Dacă sunt urmate principiile unei 
bune guvernări, precum eficienţa, eficacitatea, coerenţa, 
transparenţa, responsabilitatea, participarea publică şi 
altele, dezvoltarea durabilă ar trebui să decurgă firesc 
din acestea. 

Dezvoltarea durabilă are la bază menţinerea unui 
echilibru între dezvoltarea economică, socială şi cea a 
mediului înconjurător. Modificarea echilibrului poate 
atrage după sine impacturi negative asupra mediului, 
declin economic sau probleme sociale. De aceea,  resursele 
de apă şi managementul acestora sunt cruciale, apa 
reprezentând o resursă esenţială pentru viaţă, activităţile 
umane, pentru dezvoltarea socială şi economică. 

Revenind la cartea mai sus amintită, în ea se 
afirmă că nu există o criză a apei, ci doar o criză clară 
a managementului apei, datorită eşecului de a aduce 
folosirea apei pe calea durabilităţii. Este clar faptul că 
soluţiile durabile pentru utilizarea resurselor de apă pot 
fi găsite numai prin luarea în considerare a practicilor 
tehnologice şi manageriale, în contextul unor politici de 

Criza şi managementul resurselor de apă

mediu naţionale şi internaţionale bine corelate. Deoarece 
poluarea apelor afectează arii extinse şi ţări diferite, în 
afară de îmbunătăţirile tehnologice ale staţiilor de tratare 
şi epurare, de controlul şi monitorizarea activităţilor 
industriale, de dezvoltarea instituţională şi adoptarea 
programelor de prevenire a poluării, încă este nevoie 
de accentuarea conştientizării asupra problemelor de 
mediu, de o informare a publicului mai susţinută şi de 
participarea publică la realizarea politicilor de mediu. 

Practicile de management şi de optimizare aplicate 
tehnologiilor de epurare noi sau existente pot contribui 
semnificativ la scăderea preţului apei recirculate. 

Un alt aspect, care trebuie menţionat în contextul 
managementului integrat al resurselor de apă, îl 
reprezintă problemele de alimentare cu apă şi de 
salubrizare, ce includ întreg spectrul de responsabilităţi, 
de la nivelul bazinului hidrografic, de la tratarea apei 
până la epurare şi, mai departe, la deversare în emisari sau 
recirculare. Aspectele legate de controlul inundaţiilor au, 
de asemenea, o importanţă mare, deoarece inundaţiile 
generează deteriorarea temporară şi pe termen lung a 
calităţii apelor de suprafaţă şi a celor freatice. 

Fără îndoială, modul în care utilizăm apa trebuie 
regândit, iar managementului integrat al resurselor de 
apă îi revine rolul de a sintetiza componentele amintite 
într-un mod coerent, incluzând toate formele de 
protecţie a resurselor de apă – subterane, de suprafaţă, 
de coastă –, tratarea şi distribuţia apei la gospodării, în 
industrie, pentru stingerea incendiilor sau agricultură. 

Aniela Pop
Compartimentul cercetare - tehnologii noi

În ultimul secol, obţinerea energiei prin arderea 
combustibililor fosili – petrol, gaz, cărbuni – a avut 

efecte dezastruoase asupra mediului, mai mari decât orice 
activitate umană din istorie. Acumularea de gaze nocive 
în atmosferă a declanşat procese, poate ireversibile, 
precum subţierea stratului de ozon, încălzirea globală 
etc. Utilizarea unor surse alternative de energie devine, 
în acest context, tot mai importantă pentru lumea de azi. 
Surse precum soarele sau vântul, practic inepuizabile, 
sunt numite energii regenerabile. Produc emisii mult 
mai puţine de carbon, reduc poluarea chimică, termică, 
radioactivă şi sunt, teoretic, disponibile oriunde pe 
glob. Energia valurilor, energia solară, energia eoliană, 
hidroenergia, energia geotermală, bioenergia (obţinută 
din biocombustibili sau reziduuri animale) sunt astfel 
de energii alternative.

La Universitatea din Michigan,  profesorul Michael 
Bernitsas a făcut descoperiri importante în domeniul 
energiei produse pe baza curenţilor de apă. Cercetările 
sale au dus la dezvoltarea sistemului VIVACE (Vortex 
Induced Vibrations Aquatic Clean Energy), care foloseşte 
energia vibraţiilor rezultate din vârtejurile generate de 
trecerea apei pe lângă obiecte cilindrice sau rotunde. 
Aceeaşi energie este folosită şi de peşti, care practic înoată 
„alunecând” pe vârtejurile create de curenţi. Fenomenul 
a fost de altfel observat şi de Leonardo da Vinci, acum 
cinci sute de ani. 

În noiembrie 1940, în statul Washington, podul 
suspendat de 1,8 km Tacoma Narrows a făcut senzaţie 
prin prăbuşirea sa rapidă, odată ce vibraţiile de torsiune, 
induse de vârtejuri (de data aceasta de aer, produse 
de vânt), au ajuns la o frecvenţă de rezonanţă. „Noi 
încercăm să eliminăm efectele negative ale vibraţiilor 
produse de vârtejuri, în multe ramuri ale ingineriei – 
navală, aeronautică, construcţii civile. La un moment 

dat, m-am gândit de ce să nu ne folosim de această 
energie şi s-o potenţăm, în loc să ne luptăm cu ea?”, a 
explicat profesorul Bernitsas.

 Particularitatea şi avantajul sistemului VIVACE 
este că poate produce energie din curenţi cu viteze mici 
de curgere, de 1-2 noduri, spre deosebire de sistemele 
consacrate, cum ar fi turbinele, care au nevoie de o 
viteză constantă a apei de minim 4-5 noduri pentru 
a funcţiona. Constructiv, sistemul este simplu, fiind 
compus dintr-un cilindru susţinut de un arc, scufundat 
în apă. Vibraţiile create de vârtejurile din jurul său 
produc deplasarea cilindrului în plan vertical, pentru ca 
mai apoi un generator să transforme această mişcare în 
energie electrică. 

Mădălina Bogdan
Serviciul IT-comunicaţii

Modelul olandez 
în sectorul apei

Olanda este o ţară asociată istoric cu managementul 
apei. Pentru a supravieţui, olandezii au trebuit să 

fie inventivi în dezvoltarea unei maniere foarte sofisticate 
de „a convieţui cu apa”. De-a lungul deceniilor, dezvoltarea 
tehnologiei apei în Olanda a oferit sisteme durabile de 
producţie şi aprovizionare cu apă, de colectare, tratare 
şi reintroducere parţială a apei epurate în sistem. Aflat 
într-o permanentă căutare de soluţii mai performante, 
ecologice şi disponibile pe scară largă, sectorul olandez 
al apei cercetează, produce şi aplică produse şi servicii 
de ultimă oră în domeniul gestionării resurselor de apă 
şi canalizare.

Cu o tradiţie de peste 150 de ani în potabilizarea apei, 
tehnologiile de tratare în această ţară se bazează pe filtrare 
pe nisip, pe cărbune activ şi ozonizare, neutilizând clorul ca 
dezinfectant. Senzorii inteligenţi monitorizează calitatea 
apei on-line pentru asigurarea siguranţei consumatorilor. 
În plus, tehnologii noi, precum filtrarea prin membrane 
şi dezinfecţia cu raze UV, înlătură eficient micropoluanţii 
din apă. 

Olandezii au, de asemenea, o experienţă vastă în 
dezvoltarea şi exploatarea tehnologiilor de tratare a apei 
reziduale. Spre exemplu, în anii ‘70 au dezvoltat noi 
tehnologii pentru a se încadra în limitele impuse de 
legislaţia olandeză pentru protecţia apelor de suprafaţă. 
Eforturile lor de inovare nu au rămas nerăsplătite 
de-a lungul timpului. Un bun exemplu îl constituie 
bioreactorul cu membrane, testat în tratarea apelor 
reziduale, cu rezultate promiţătoare în producerea unei 
ape epurate de calitate foarte bună. Reutilizarea apei 
epurate, denumită generic apă cenuşie, relativ curată dar 
neadecvată consumului uman, este o practică obişnuită 
în Olanda. 

„Împreună putem realiza mai mult” - o formulă de 
succes în Olanda

Colaborarea eficientă între guvern, sectorul privat 
şi comunitatea ştiinţifică reprezintă una dintre 

soluţiile olandeze în rezolvarea problemelor complexe. 
Rezultatele acestei munci în echipă conduc la dezvoltarea 
de noi tehnologii, strategii şi politici în sectorul apei. 
Sunt preferate soluţiilor tehnologice „dificile”, soluţiile 
„uşoare”, precum politicile care încurajează convieţuirea 
cu apa, în locul luptei continue. Olandezii au optat 
pentru instalarea de pompe mai puternice şi drenarea 
apei, în defavoarea construirii de diguri mai înalte. 

Pentru promovarea dezvoltării tehnologiei apei şi 
găsirea de soluţii practice la problemele apei, parteneri din 
sectorul public şi privat olandez au pus bazele unui centru 
de excelenţă în tehnologia apei – Wetsus. Programele 
de cercetare sunt bazate pe interrelaţionarea proceselor 
de membrană, adsorbţie, cristalizare, electrochimie şi 
biotehnologie pentru stabilirea de tehnologii durabile în 
tratarea apei. 

De asemenea, prin implicarea în numeroase proiecte 
care se derulează la nivel mondial pe tema apei, olandezii 
aplică cu succes deviza „împreună putem realiza mai 
mult”, în găsirea de soluţii pentru problemele care 
gravitează în jurul apei. 

Cu institute de cercetare de prestigiu în domeniul 
inovaţiilor pentru apă, un sistem de alimentare cu apă 
care deserveşte 99% din populaţia ţării, companii care 
sunt leaderi de piaţă în tehnologia de tratare a apei, 
organizaţii guvernamentale focalizate pe problema apei 
şi o preocupare publică permanentă, Olanda oferă cu 
certitudine modele pentru toţi cei care activează în acest 
sector.

Ilie Vlaicu
Director general

Apa, sursă  neconvenţională de energie
CÂTE UN PIC
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22 martie 2010 - peste 400 de vizitatori la Staţia de tratare Urseni

Impresii după vizită „Cel mai mult mi-a plăcut 
apa” (Andrada, cl. aVI-a)

O incursiune în trecut, la grupul de fântâni construit în 1914


